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NIEDERSCHRIFT

über die 15. Sitzung des Kreistagsausschusses für Umwelt, Naturschutz und

Abfallwirtschaft des Landkreises Gießen am 30. April 2015
im ,Grünen Salon" der Gaststätte El Greco (Mehrzweckhalle),

Untergasse 34, 35398 Gießen-Allendorf.

Zu dieser Sitzung wurde mit Einladungsschreiben vom 20. April 201 5 eingeladen.

Es sind anwesend:
Ausschussmitglieder
Ernst-Jürgen Bernbeck
Hubert Blöhs-Michaelis
Klaus DÖring
Gerald DOrt
Mathias Fritz
Christel Gontrum
Heike Habermann
Anne Sussmann i.V. für
Roswitha Lorenz
Nadeschda Laudenschleger
Manfred Paul
Julia Trampisch

stv. Ausschussvorsitzender
Kreistagsabgeord neter
stv. Ausschussvorsitzender
Kreistagsabgeord neter
Kreistagsabgeord neter
Kreistagsabgeord nete
Ausschussvorsitzende
Kreistagsabgeord neter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordnete
Kreistagsabgeord neter
Kreistagsabgeordnete

nach Besichtigung weg

Kurt Hillgärtner
i.V. für Dr. Robert Horn

Ältestenrat
Karl-Heinz Funck
Peter Pilger
Claudia Zecher

Besondere Sitzungsteilnehmer
Herr Van Delden
Herr Siegfried Rehberger
Thomas Euler

Firma ZR
Firma ZR (Geschäftsführer)
Ortsvorsteher Gießen-Allendorf

Kreistagsvorsitzender
stv. Kreistagsvorsitzender
stv. Kreistagsvorsitzende

Kreistagsabgeord neter
Gruppenvorsitzender

beratende Ausschussmitglieder
Dennis Pucher
Reinhard Hamel

nach Besichtigung weg
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Günther Semmler
Claus Spandau

Fraktionsvorsitzender
Fraktionsvorsitzender

Mitglieder des Haupt-, Finanz- und Rechtsausschusses (zu TOP 5)
Herr Matthias Klose              Ausschussvorsitzender HFR
Herr Dr. Ulrich Lenz i.V. für         Kreistagsabgeordneter           Heinz-Peter Haumann
Herr Peter Kleiner i.V. für          Kreistagsabgeordneter           Reinhard Peter
Herr Rolf Tobisch i.V. für           Kreistagsabgeordneter           Gerönimo Sänchez Miguel

beratende Ausschussmitglieder Haupt-, Finanz- und Rechtsausschuss
Herr Harald Scherer               Gruppenvorsitzender

Kreisausschuss
Dirk Oßwald
Dr. Christiane Schmahl
Johann Gottfried Heoker

hauptamtlicher Erster Kreisbeigeordneter
hauptamtliche Kreisbeigeordnete
Kreisbeigeordneter (mit Dezernat)

Verwaltung
Karin Wandel
Klaus Formella
Thomas Euler
Heidrun Sprung

Fachdienstleitung Abfallwirtschaft
Fachdienst Abfallwirtschaft
Stabsstellenleitung 9,1

Stv. Schriftführerin

Entschuldigt:
Anita Schneider
Dr. Robert Horn

Landrätin
Kreistagsabgeordneter

I1. Eröffnung und Begrüßung

Ausschussvorsitzende Heike Habermann eröffnet die Sitzung des Kreis-
tagsausschusses für Umwelt, Naturschutz und Abfallwirtschaft um 16.34
Uhr. Sie stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschluss-
fähigkeit fest.

Herr Thomas Euler, Ortsvorsteher von Gießen-Allendorf/Lahn, beendet
seinen Vortrag über die Geschichte der Deponie, den er wegen des star-
ken Regens bei der Besichtigung abbrechen musste. Die ursprünglich
städtische Deponie sei 1979 zur Kreismülldeponie geworden. In den
1 980-er Jahren wurde eine Basisabdichtung aufgetragen und das Seiten-
tal und der Bereich über der Altdeponie verfüllt worden bis 1993. Da-
nach wurde die Oberflächenabdichtung aufgebracht und der Deponiebe-
reich befinde sich in der Nachsorgephase. Die Bevölkerung von Allen-
dorf/Lahn habe wegen der Nähe zum Ort (500 m westlich der Ortslage =
Hauptwindrichtung) viele Jahre unter dem unschönen Anblick, den Ge-
ruchsbelästigungen und den Verwehungen von Plastiktüten etc. gelitten.
Außerdem seien die Ortsdurchfahren durch den intensiven Müllverkehr
zerfahren worden. Diese wurden 2007 auf Kosten der Anwohner (Stra-
ßenbeitragssatzung) saniert. Deshalb habe der Ort dafür gekämpft, in
absehbarer Zeit einen Zugang zum Gipfel zu erhalten, um wenigstens
die schöne Aussicht genießen zu können. Er dankt in diesem Zusam-
menhang der Dezernentin, Frau Kreisbeigeordnete Dr. Christiane
Schmahl, dass diese den Zugang zum Aussichtsgipfel im vergangenen
Jahr ermöglicht hat und dieser nun in das Rundwanderweg-Konzept des
Ortes eingebunden werden konnte. In diesem Zusammenhang lädt er die
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Anwesenden ein zum 1. Allendorfer Wanderevent ,Völkerwanderung" am
30. Mai 2015 ab 11.00 Uhr, bei dem man dann bei besserem Wetter den
Aussichtsgipfel der ehem. Kreisabfalldeponie erwandern kann.

2.        Aussprache zur erfolgten Besichtigung (ehemalige Kreisabfalldeponie
Gießen-Allendorf)

Ausschussvorsitzende Heike Habermann fragt nach, ob zu der vorge-
schalteten Besichtigung der ehemaligen Kreisabfalldeponie Gießen-
Allendorf eine Aussprache gewünscht ist.

Kreistagsvorsitzender Karl-Heinz Funck stellt Fragen bezüglich Deponie-
gasgewinnung und -nutzung. Diese werden von der hauptamtlichen
Kreisbeigeordneten, Frau Dr. Christiane Schmahl und Herrn Klaus For-
mella vom Fachdienst Abfallwirtschaft beantwortet.

Kreistagsabgeordneter Dr. Rolf Tobisch stellt Fragen bezüglich Sicker-
wasser und Basisabdichtung. Diese werden von Herrn Thomas Euler und
Herrn Klaus Formella beantwortet.

Auf die Frage des Kreistagsvorsitzenden Karl-Heinz Funck, ob gemäß der
Forderungen aus Allendorf/Lahn der ,doppelte" Altzaun entfernt und am
neuen Zaun zumindest der Stacheldraht entfernt werden könnten, teilt
hauptamtliche Kreisbeigeordnete Dr. Christiane Schmahl mit, dass man
zunächst abwarten wollte, ob es zu Vandalismus kommt und dann über
den Rückbau des ,doppelten" Altzauns entscheide. Bis jetzt sei es zu
keinerlei Vandalismus gekommen. Hinsichtlich des Entfernens des Sta-
cheldrahtes beim neuen Zaun um den Gipfel müsse man mit dem Regie-
rungspräsidium reden.

I3. Energiebericht 201 3

Hauptamtliche Kreisbeigeordnete Dr. Christiane Schmahl stellt den Ener-
giebericht 2013 vor.

Es gibt dazu keine Wortmeldungen.

Ausschussvorsitzende Heike Habermann stellt fest:

Der Kreistagsausschuss hat den Energiebericht 2013 entgegenge-
nommen.

I

4, Bericht des Kreisausschusses zum Gutachten "Gebühren- und haushalts-
rechtliche Behandlung der Deponierückstellungen für die Deponien Gie-
Ben-Allendorf und Reiskirchen"

Hauptamtliche Kreisbeigeordnete Frau Dr. Christiane Schmahl stellt das
Gutachten vor.



Hauptamtlicher Erster Kreisbeigeordneter Dirk Oßwald gibt noch einige
Anmerkungen dazu.

An der Aussprache beteiligen sich die Kreistagsabgeordneten Hubert
BIÖhs-Michaelis und Mathias Fritz sowie der Kreistagsvorsitzende Karl-
Heinz Funck.

Ausschussvorsitzende Heike Habermann stellt fest:

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen.

5.        Sachstandsbericht zur Situation der ZAUG-Recycling GmbH;             I
hier: Beschluss des Kreistages vom 9. März 2015 I
Herr Siegfried Rehberger, Geschäftsführer der Firma ZR trägt den Sach-
standsbericht vor.

Es werden noch einige Anmerkungen von dem hauptamtlichen Ersten
Kreisbeigeordneten Dirk Oßwald ergänzt.

An der Aussprache beteiligen sich Fraktionsvorsitzender Claus Spandau,
Gruppenvorsitzender Harald Scherer, Kreistagsabgeordneter Mathias
Fritz, die Kreistagsabgeordneten Dr. Ulrich Lenz und Dennis Pucher, so-
wie Gruppenvorsitzender Reinhard Hamel.

Der fraktionslose Kreistagsabgeordnete Dennis Stephan beantragt das
Wort beim Ausschuss und darf mit Erlaubnis Fragen an Herrn Rehberger
bzgl. Fahrzeuge, Mitarbeiter und Kosten stellen.

Ausschussvorsitzende Heike Habermann stellt fest:

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen.

I 6.        Mitteilungen und Anfraclen                                          I

Keine

Ausschussvorsitzende Heike Habermann schließt die Sitzung des Kreistagsaus-
schusses für Umwelt, Naturschutz und Abfallwirtschaft um 18.36 Uhr.

Heike Habermann                                   Heidrun Sÿrung
Ausschussvorsitzende                                Schriftführerin


